

Отзыв
на автореферат диссертации Екатерины Валентиновны Гусаровой
«ЦАРЬ ЭФИОПИИ ТАКЛА ГИОРГИС I: ЭПОХА И ЛИЧНОСТЬ
(ЭФИОПСКАЯ СРЕДНЕВЕКОВАЯ МОНАРХИЯ В КОНЦЕ XVIII в.)»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук
по специальности 07.00.03 «Всеобщая история (средние века)»

Конец XVIII – начало XIX в. – переломная эпоха в истории многих государств Африки и Ближнего Востока. Автореферат Е.В.Гусаровой передает краткое содержание и основные положения диссертационной работы, посвященной важнейшему этапу политического развития Эфиопии, связанному с попытками царя Такла Гиоргиса I преодолеть сепаратистские выступления и сохранить единство страны. Автор диссертации убедительно показывает актуальность своего исследования как для изучения политических проблем современной Эфиопии, оказавшейся в конце XX в. на грани распада, так и в общеисторическом плане – для выявления закономерностей процесса нарастания центробежных тенденций, осмыслиния понятий «восточный феодализм» и «традиционная восточная монархия» (с. 5).

Представленная работа – оригинальное, основанное на тщательном изучении разнообразных источников, исследование в котором методы традиционного исторического анализа сочетаются с проблемно-тематическим подходом. Соответствующий раздел автореферата (с. 5-9) демонстрирует глубокую проработку рукописных материалов. Самостоятельную ценность имеют изыскания Е.В.Гусаровой в области эфиопской картографии, вылившиеся в создание двух новых карт военных походов Такла Гиоргиса. Автореферат отражает ясную логику построения исследования, написан хорошим литературным языком, хотя сквозь научный стиль изложения иногда пробивается эмоциональная увлеченность автора

своей темой (с. 1, 6), которой, судя по разделу «Апробация работы», было посвящено не менее десяти лет упорного труда.

Удачна, на наш взгляд, структура диссертации. В *Основной части* показана широкая историческая картина событий, связанных с правлением царя Таклы Гиоргиса в Эфиопии во второй половине XVIII в. Введение *Экскурсов* позволило Е.В.Гусаровой сосредоточить внимание на отдельных источниках, специфических проблемах исторической географии, государственной и церковной иерархии, а также деятельности митрополита Эфиопии Иоасафа II.

К числу мелких недостатков автореферата относятся редкие стилистические погрешности (с. 10), а также досадная опечатка в примечании 13. К сожалению, характеристика *Заключения* сведена к минимуму, и выводы, полученные в процессе работы, в автореферате не представлены. Упоминание о том, что они в основном соответствуют выдвинутым на защиту положениям (с. 24) представляется несколько расплывчатым.

Несмотря на отмеченные недочеты, текст автореферата не оставляет сомнений в том, что представленная на защиту диссертация, является образцом глубокого и фундированного научного исследования, открывает неизвестные страницы истории одного из крупнейших государств Африки, а автор диссертации, Екатерина Валентиновна Гусарова, заслуживает присуждения искомой степени кандидата наук по специальности 07.00.03 – «Всеобщая история».



Илюшина Милана Юрьевна
кандидат исторических наук,

профессор Департамента Востоковедения и Африканистики
Национального исследовательского университета
«Высшая школа экономики» (Санкт-Петербург)

197101 г. Санкт-Петербург, ул. Мира, д. 6, кв. 5

тел. 8-921-906-72-49

miliushina@hse.ru

23.11.2015

Подпись руки

Илюшиной М. Ю.
Сычева Е. В.

ВЕДУЩИЙ ИНСПЕКТОР
ПО КАДРАМ
Е. В. СЫЧЕВА